
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0166/2024 der SPD im Ortsbeirat betreffend Gelbe Tonnen (SPD) 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
Frage 1: 
Strebt die Stadt Mainz weiterhin die Einführung der Gelben Tonnen an? 

Antwort: 
Ja 

Frage 2: 
Welche Schritte und Voraussetzungen sind dazu erforderlich? 

Antwort: 
Die Umstellung des Sammelsystems für Leichtstoffverkaufsverpackungen von Gelben Säcken 
auf Gelbe Abfallgefäße muss vor der nächsten Sammelperiode 2027-2029 mit den Dualen 
Systemen gemäß § 22 Verpackungsgesetz von der Stadt ausgehandelt und das Ergebnis der 
Verhandlungen sodann in die neue, für die Sammelperiode 2027-2029 abzuschließende Ab-
stimmungsvereinbarung aufgenommen werden. 
 
Frage 3: 
Bis wann ist mit einer entsprechenden Entscheidung zu rechnen? 

Antwort: 
Die Abstimmung mit den Dualen Systemen sollte im Jahr 2026 erfolgen, kann sich aber über 
einen längeren Zeitraum erstrecken, wenn die Dualen Systeme die Umstellung des Sammel-
systems ablehnen und es u. U. erneut zu einem gerichtlichen Verfahren kommt. 

Frage 4: 
Ab wann kann die Gelbe Tonne in Mainz eingesetzt werden? 

Antwort: 
Unter der Voraussetzung, dass die Einigung mit den Dualen Systemen im Jahr 2026 erzielt 
werden kann, könnte das Sammelsystem für Leichtstoffverkaufsverpackungen in Mainz zum 
01.01.2027 von Gelben Säcken auf Gelbe Abfallgefäße umgestellt werden. 

Mainz, 24. Jan. 2024 
 
gez. Steinkrüger 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete 


